GIÁO ÁN DỰ THI 
LĨNH VỰC: PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC

HOẠT ĐÔNG: KPKH

ĐỀ TÀI: TRÒ CHUYỆN CÁC LOẠI RAU

ĐỘ TUỔI: 4-5 TUỔI

THỜI GIAN: 25-30 PHÚT.

I. Mục đích yêu cầu

1. Kiến thức

- Trẻ biết gọi đúng tên các loại rau quen thuộc và biết ích lợi của các loại rau.

-  Biết phân nhóm các loại rau theo đặc trưng riêng. (Rau ăn củ, rau ăn lá, rau ăn quả).

2. Kỹ năng

- Rèn kỷ năng quan sát, phân nhóm các loại rau và kỹ năng làm việc nhóm.

- Rèn kỷ năng trả lời câu hỏi rõ ràng, mạch lạc.

3. Giáo dục

- Giáo dục dinh dưỡng và vệ sinh an toàn thực phẩm khi chế biến, ăn các loại rau.

II. Chuẩn bị
- Một số loại rau thật: Bắp cải, su su, cà rốt, của cải trắng, rau ngót, mồng tơi, rau cải, bí đỏ, cà tím,…

-  Rổ, đĩa, bao tay… cho trẻ tham gia trò chơi.

III. Tiến hành hoạt động
a) Hoạt động mở đầu
- Cô và trẻ đọc bài vè “Rau quả”.

- Trong bài vè nhắc đến những loại rau quả gì?

- Ai là người làm ra những loại rau quả đó các con?

- Những loại rau quả này có ích lợi gì cho con người?

*Để hiểu rỏ hơn về các loại rau và ích lợi của chúng đối với con người, hôm nay cô cháu mình sẽ cùng trò chuyện về các loại rau nhé!

b) Hoạt động nhận thức:

- Bác nông dân đã tặng cho lớp mình những hộp quà rất to. Để biết trong hộp quà có gì, cô mời đại diện 3 tổ lên mang quà về đội của mình để cùng khám phá!

- Trong hộp quà của con có gì?

- Cô thấy các bác nông dân đã tặng cho lớp mình rất nhiều loại rau đấy.

Và Bác cũng đã tặng cho cô 1 hộp quà rất to. Các con cùng cô khám phá nhé!

* Tìm hiểu rau ăn lá
+ Đây là rau gì các con ?( Rau ngót, rau bắp cải, rau mồng tơi, rau cải) ( Cho trẻ đồng thanh)

+ Con có nhận xét gì về các loại rau này?

+ Với các loại rau này thì phần nào ăn được, phần nào bỏ ?
+ Các loại rau này thuộc nhóm rau nào? (Cho trẻ đt “Rau ăn lá”)

+ Ngoài rau đó ra, con có biết loại rau nào cũng thuộc nhóm rau ăn lá nữa không? (Cho cho trẻ xem hình ảnh 1 số loại rau ăn lá)

-> Các loại rau ăn lá có nhiều loại, lá có hình dáng và màu sắc khác nhau. Nhưng khi ăn mình chỉ ăn phần lá nên gọi là rau ăn lá đấy.

* Tìm hiểu rau ăn củ
+ Các con nhìn xem Bác nông dân còn tặng gì cho cô nữa?( Củ cà rốt, của su hào, của cải trắng) ( Cho trẻ đồng thanh)

+ Con hãy đưa ra nhận xét về các loại rau này?

+ Với các loại rau này, phần nào ăn được, phần nào bỏ ?
+ Theo con các loại rau này thuộc nhóm rau nào? (Cho trẻ đt “Rau ăn củ”)

+ Ngoài rau đó ra, con có biết loại rau nào cũng thuộc nhóm rau ăn củ nữa không? (Cho cho trẻ xem hình ảnh 1 số loại rau ăn củ)

=> Loại rau này có nhiều hình dáng, củ dài, tròn nhưng có đặc điểm chung là có lá ở trên, củ ở dưới, mình chỉ ăn phần củ nên gọi là rau ăn củ đấy.

* So sánh củ su hào - cà rốt có gì khác và giống nhau? 
 * Tìm hiểu rau ăn quả
+ Các con nhìn xem Bác nông dân còn tặng gì cho cô nữa?(Qủa cà chua, quả bí đỏ, quả su su, quả cà tím) (Cho trẻ đồng thanh)

+ Con hãy giới thiệu cho cô và các bạn biết đặc điểm của các loại rau này?

+ Theo con các loại rau này thuộc nhóm rau nào? (Cho trẻ đt “Rau ăn 
quả”)

+ Vì sao con gọi đây là loại rau ăn quả?

+ Ngoài rau đó ra, con có biết loại rau nào cũng thuộc nhóm rau ăn quả nữa không? (Cho cho trẻ xem hình ảnh 1 số loại rau ăn quả)

* Các con biết không, có những loại rau mình có thể ăn được cả lá và củ đấy. Bạn nào biết đó là rau gì không? 

- Với các loại rau, thì mình chế biến được những món gì? Khi chế biến mình chú ý điều gì?

* Trong tất cả loại rau, con thích ăn loại rau nào nhất? Vì sao thích?

- Tất cả các loại rau ăn lá, ăn củ, ăn quả mang lại cho con người rất nhiều ích lợi như chế biến thành nhiều món ăn ngon, cung cấp các chất Vitamin và chất khoáng giúp cơ thể khoẻ mạnh, chóng lớn. Vì vậy trong các bữa ăn ngoài các loại thức ăn như trứng, cá, thịt, đậu... thì các con cần phải ăn thêm các loại rau để cho cơ thể khỏe mạnh, da dẻ hồng hào nhé! 
* Trò chơi:

* Trò chơi 1: Bé đi chợ
- Cách chơi: Cô chia lớp thành 3 đội. Mỗi đội sẽ có 1 cái rổ chứa nhiều loại rau khác nhau. Mỗi bạn trong đội sẽ chọn một loại rau, sau đó đi theo vạch kẻ thẳng trên sàn để mạng rau về. 

- Luật chơi: Khi mang rau về đến nơi, các con chú ý phải phân loại những loại rau cùng 1 nhóm để vào 1 rổ. ( Rổ số 1: rau ăn lá, rổ số 2: rau ăn củ, rổ số 3: Rau ăn quả). Sau đó quay trở về đập tay vào bạn tiếp theo thì bạn tiếp theo mới được thực hiện. 

Sau khi hết nhạc, đội nào phân loại rau đúng nhiều hơn thì đội đó sẽ chiến thắng.

* Trò chơi 2: Cùng nhau vào bếp

- Cách chơi: Cô chia lớp làm 3 đội. Cô đã chuẩn bị các nguyên liệu đã sơ chế sẵn. Nhiệm vụ các đội sẽ dùng các nguyên liệu đó để làm món ăn hoàn chỉnh, trình bày cho thật đẹp. 

- Luật chơi: Sau thời gian 3 phút, đội nào trình bày đẹp, giới thiệu được tên món ăn, tên các loại rau và nói được rau đó thuộc nhóm nào thì sẽ chiến thắng.

c) Kết thúc 

- Cô và trẻ hát bài “Mời bạn ăn” và thưởng thức món ăn.

